
  

   

 

Ekopotencjal, Πολωνία – Dzielnik  

  

“Dzielnik”: Η κουλτούρα του 

μοιράσματος στο Βρότσλαβ 
 

Το Dzielnik Wrocławski είναι ένα μικρό πρόγραμμα στο Βρότσλαβ της 

Πολωνίας, που αναπτύχθηκε σε συνεργασία με την Ekopotencjal. Αντί να 

πετάμε πράγματα, μπορούμε να τα δώσουμε σε άλλους. Είναι ένα κινούμενο 

κατάστημα με δωρεάν πράγματα: με ένα ράφι όπου μπορείτε να πάρετε ό,τι 

χρειάζεστε και να αφήσετε ό,τι δεν θέλετε. Το ράφι αλλάζει θέση κάθε μήνα 

για να είναι εύκολη η συμμετοχή όλων. 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100085682540438 

 Πώς λειτουργεί; 
Φανταστείτε έναν κόσμο όπου όλοι έχουν πρόσβαση σε αντικείμενα, που 

χρειάζονται χωρίς να αγοράζουν νέα πράγματα. Το Dzielnik Wrocławski κάνει 

αυτή την ιδέα πραγματικότητα. Είναι μια απλή ιδέα: κάθε μήνα στήνονται 

ράφια σε διαφορετικά σημεία της πόλης. Οι κάτοικοι μπορούν να πηγαίνουν  

στα ράφια και να τοποθετούν αντικείμενα που θέλουν να μοιραστούν, εφόσον 

είναι ακόμη σε καλή κατάσταση. Μπορούν επίσης να πάρουν πράγματα που 

βρίσκουν ενδιαφέρον. Αυτή η δυναμική ανταλλαγή προάγει την αίσθηση της 

κοινότητας και περιορίζει την περιττή σπατάλη. Εδώ, μπορείτε να βρείτε ρούχα, 

ηλεκτρονικές συσκευές, παιχνίδια, φυτά, διακοσμητικά, βιβλία και οτιδήποτε 

είναι σε καλή κατάσταση και μπορεί να του δοθεί μια δεύτερη ζωή. 

Αξιοσημείωτη πληροφορία 
Γνωρίζατε ότι ορισμένα ράφια ανταλλαγής 

σε διάφορες κοινότητες έχουν δει απίστευτα 

μοναδικά αντικείμενα να βρίσκουν νέα 

σπίτια; Από ιδιόμορφα vintage αντικείμενα 

έως απίστευτους θησαυρούς, όπως 

επιτραπέζια παιχνίδια από περασμένες 

δεκαετίες. Αυτοί οι χώροι κοινής χρήσης 

έχουν την ικανότητα να μετατρέπουν τις 

καθημερινές επισκέψεις σε συναρπαστικά 

κυνήγια θησαυρού. 

  

Γιατί είναι σημαντικό;  
Ο πιο αποτελεσματικός τρόπος για τη 

μείωση των αποβλήτων είναι να μην τα 

δημιουργούμε εξαρχής. Η κατασκευή ενός 

νέου προϊόντος εκπέμπει αέρια του 

θερμοκηπίου που συμβάλλουν στην 

κλιματική αλλαγή και απαιτεί πολλά υλικά 

και ενέργεια - οι πρώτες ύλες πρέπει να 

εξαχθούν από τη γη, το προϊόν πρέπει να 

κατασκευαστεί και στη συνέχεια να 

μεταφερθεί εκεί όπου θα πωληθεί. Ως εκ 

τούτου, η μείωση και η 

επαναχρησιμοποίηση είναι οι πιο 

αποτελεσματικοί τρόποι με τους οποίους 

μπορείτε να εξοικονομήσετε φυσικούς 

πόρους, να προστατεύσετε το περιβάλλον 

και να εξοικονομήσετε χρήματα.  

 
 

 

 Πώς μπορείτε να συμμετέχετε; 

Για τα νεαρά άτομα που θέλουν να κάνουν τη διαφορά πέρα από το Βρότσλαβ, 

υπάρχουν τρόποι να υιοθετήσουν πρακτικές εμπνευσμένες από τον Dzielnik. 

Μπορείτε να οργανώσετε εκδηλώσεις ανταλλαγής εντός της κοινότητάς σας. 

Συνεργαστείτε με τοπικούς οργανισμούς, σχολεία ή κοινοτικά κέντρα για να 

δημιουργήσετε προσωρινά σημεία κοινής χρήσης. Χρησιμοποιήστε τα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης για να κοινοποιήσετε και να μοιραστείτε τις 

προσπάθειές σας, εμπνέοντας άλλους να δημιουργήσουν παρόμοιες 

πρωτοβουλίες. Μπορείτε ακόμη να οργανώσετε μια ανταλλαγή ρούχων με τους 

φίλους ή την οικογένειά σας. Οτιδήποτε ενθαρρύνει την οικονομία του 

διαμοιρασμού αξίζει τον κόπο! 

 

 Να θυμάστε 

Τα δωρεάν καταστήματα όπως το Dzielnik βοηθούν στο να 
σταματήσουν τα καλά πράγματα να γίνονται σκουπίδια. Με 
την κοινή χρήση, βοηθάμε στην καθαριότητα της πόλης μας 
και του πλανήτη. Η κοινή χρήση αντικειμένων από 
περισσότερους ανθρώπους σημαίνει λιγότερα σκουπίδια 
στους ωκεανούς και λιγότερη ρύπανση. 



  

   

 

Ekopotencjal, Πολωνία – GoBeEco 

 

 

Πρόγραμμα GoBeEco  

 
Το GoBeEco είναι ένα έργο Erasmus+ σε συνεργασία με το Ekopotencjal 

που εκμεταλλεύεται τη δύναμη της εκπαίδευσης για την προώθηση 

οικολογικών συνηθειών και την καλλιέργεια ελκυστικών εμπειριών 

μάθησης. Μέσω μιας συναρπαστικής διαδικτυακής εφαρμογής, αυτή η 

πρωτοβουλία στοχεύει στο να εμπνεύσει τους ενήλικες εκπαιδευόμενους να 

υιοθετήσουν έναν φιλικό προς το περιβάλλον τρόπο ζωής κάνοντας 

παράλληλα ευχάριστη τη μάθηση. 

 Πώς λειτουργεί; 
Η GoBeEco καθοδηγείται από τις συλλογικές προσπάθειες 

συνεργαζόμενων οργανισμών, όλοι αφοσιωμένοι στην προώθηση 

περιβαλλοντικά συνειδητών συμπεριφορών, μέσω της εκπαίδευσης. Στο 

επίκεντρο της πρωτοβουλίας βρίσκεται η καινοτόμος διαδικτυακή 

εφαρμογή, GoBeEco Gamification. Αυτή η πλατφόρμα έχει σχεδιαστεί για 

να ενθαρρύνει τους ενήλικες να υιοθετήσουν πρακτικές φιλικές προς το 

περιβάλλον ενσωματώνοντας ενημερωτικό περιεχόμενο για τη βιωσιμότητα 

με μια σειρά από ελκυστικές οικολογικές προκλήσεις. Ολοκληρώνοντας 

αυτές τις προκλήσεις, οι μαθητές όχι μόνο ενισχύουν την περιβαλλοντική 

τους συνείδηση αλλά βιώνουν επίσης τη χαρά της μάθησης με διαδραστικό, 

ανταγωνιστικό και ευχάριστο τρόπο. 

Αξιοσημείωτη πληροφορία 
Το GoBeEco παρέχει γνώσεις, αξιοσημείωτες 

πληροφορίες και ιδέες που θα σας βοηθήσουν να 

κάνετε τον τρόπο ζωής σας περισσότερο φιλικό 

προς το περιβάλλον. Χάρη στις ειδοποιήσεις, θα 

σας υπενθυμίζει να τηρείτε τις οικολογικές σας 

συνήθειες. 

 

 

Γιατί είναι σημαντικό; 
Ένα από τα αποτελέσματα του έργου ήταν η 

δημιουργία ενός Εγχειριδίου για τις Ψηφιακές 

Δεξιότητες Εκπαίδευσης. Εκεί, μπορείτε να βρείτε 

μια λίστα με πηγές, εφαρμογές και παιχνίδια για 

το οικολογικό σας ταξίδι: 

https://www.gobeeco.eu/results/  

 

 

  

 

  

Πώς μπορείτε να  συμμετέχετε ; 

Με τη δημιουργία λογαριασμού στο https://game.gobeeco.eu/ και την 

επιλογή της περιοχής που σας ενδιαφέρει, είτε είναι στο σπίτι, το ταξίδι ή 

τη δουλειά. Μπείτε στο παιχνίδι, κερδίστε κονκάρδες, συλλέξτε πόντους 

και μοιραστείτε τις προσπάθειές σας με τους φίλους σας! Ποιος θα είναι ο 

πρώτος που θα φτάσει στην κορυφή; 

Να θυμάστε 

Το GoBeEco είναι ένα έργο Erasmus+ που 
συνδυάζει τη μάθηση με τις οικολογικές 
συνήθειες μέσω του παιχνιδιού. Η διαδικτυακή 
εφαρμογή, GoBeEco Gamification, εμπλέκει 
τους ενήλικες εκπαιδευόμενους σε ένα 
διαδραστικό ταξίδι βιώσιμης ανακάλυψης. 
Ενθαρρύνοντας τη συμμετοχή σε οικολογικές 
προκλήσεις και παρέχοντας στους 
εκπαιδευτικούς ψηφιακούς πόρους, η 
πρωτοβουλία ωθεί τη στροφή προς 
οικολογικούς τρόπους ζωής. Τα νεαρά άτομα 
μπορούν να συνεισφέρουν χρησιμοποιώντας 
την πλατφόρμα, κοινοποιώντας   έτσι τις 
εμπειρίες τους με αποτέλεσμα να γίνονται 
πρεσβευτές για μια περιβαλλοντική εκμάθηση. 

https://www.gobeeco.eu/results/
https://game.gobeeco.eu/

